### 省社科院社会调查所抽样调查发现

# 我省超两成老人有病不就医

记者 任金如

昨日,记者从省社科院社会调查所了解 到,该所通过对安徽境内居住所有家庭户中 65岁以上的女性和男性公民抽样调查发现, 最近3年,安徽有超过1/5的老人有病不就 医,最容易患的慢性病是心脑血管疾病,三 成以上老人经常感觉到孤独。

#### 性别差异:男性比女性健康

老年人的健康状况不容乐观,健康自评 良好、一般和差的比例基本各占1/3。

城镇老人总体健康状况好于农村老人, 城镇老人自评良好的为41.6%,而农村老人

仅为27.9%;相反,农村老人自评差的比例为 32.6%, 而城镇老人为22%。性别比较, 女性 老人的健康状况不如男性老人。

在涉及老年人的主要慢性疾病中, 47.7%的老人患有心脑血管疾病,38.7%的老 人患有关节或腿脚疾病,29.7%的老人患有 耳聋,16.5%的老人患有白内障等眼病, 16.1%的老人患有呼吸系统疾病。

多数老年人有着健康的心理,89.4%的 老年人能够做到"遇到什么事情都想得开"; 17.8%的老人经常感觉到紧张、害怕;32.1% 的老人经常感觉到孤独;34.6%的老人经常 觉得自己没用。

总体而言,女性的心理健康水平不如男

#### 存在问题:有病不去就医

从老人就医情况看,最近3年中,超过 1/5 的老人存在有病拖着不去就医的情况, 其中,农村老人有病不去就医的比例明显高 于城镇老人,性别之间不存在明显差异。

没有及时就医的主要原因,46%的老人 认为病情不重没有必要去看,而认为付不起 医药费的老人比例也超过了1/3,城镇老人 因付不起医药费而放弃就医的比例明显高 于农村老人。此外,也有近10%的农村老人 因为就医不方便而不去看医生。

从老年人体检情况看,从不做全面体检 的老人占了一半以上,达51.8%,而最近3年 做了全面体检的老人占1/3。

#### 生活状态:最爱走亲访友

今年以来,老年人有过走亲访友或应酬 的比例为60%,其中偶尔为之的比例为 38.4%;老人有过外出旅游的比例为10.6%, 其中偶尔为之的比例为8.1%。

这些行为中,男性老人、城镇老人比女 性老人、农村老人的参与比例高。

老年人对政治选举参与保持着较高的 积极性,45.7%的老人参与过人大代表选举, 70%的老人参与过村委会/居委会选举。

无论人大代表选举还是基层自治组织 选举,农村老人参与的比例均高于城镇老 人;男性老人比女性老人的政治参与积极



10月23日,由省政府主办的第24届马鞍山中国李白诗歌节在该市当涂县龙舟户 场水上舞台开幕。马鞍山作为李白的终老之乡,他曾七次游历驻足于此,并留下了60 余首脍炙人口的诗章。为了纪念诗人李白,从2006年开始,在马鞍山中国国际吟诗节 的基础上,每年举办马鞍山中国李白诗歌节。

## 记者 张发平 文/图

#### 合蚌高铁运行一周

## 合京航班决定"抱团取暖"

星报讯(记者 王玉) 合蚌高铁通车已 过去一周时间了,在给百姓带来便捷的同 时,也给航空公司带来了一定的压力。昨 日,记者从安徽民航集团了解到,目前在合 肥机场有三家航空公司执飞合肥-北京航 线,已经决定"抱团取暖",共同应对合蚌高 铁给民航带来的"寒冬"。

10月16日,合蚌高铁正式开通,合肥的 乘客能够在不到4个小时的时间内到达北 京。这一快捷的出行方式,很快受到大多数 百姓的关注和欢迎。一时间,乘坐高铁前往 北京成为一种口头禅、一句问候语。许多原 本选择飞机出行的商务客人,也开始转向高 铁出行。

面对开通运营的合蚌高铁,在合肥机场

执飞合肥-北京航线的东航、国航、海航三家 公司开始紧张了。

昨日记者获悉,目前合肥机场与三家航 空公司已初步决定"抱团"应对,不同航空公 司将实现票务互签,票价折扣下调,机场方 面也计划设合京快线的专用柜台、通道等。

据了解,票务互免签转就是旅客抵达机 场后,可根据自己实际情况签转当日合肥飞 往北京航线最近的一架航班,三家航空公司 航班可以任意选择。

此外,合肥机场方面还计划开诵合京快 线通道,开辟北京航线的专属"一条龙"服 务。通过快线通道,旅客办票和候机时间将 大大缩短, 预计登机时间将由现在的提前90 分钟到达机场,缩短到20分钟甚至15分钟。

# 市场星报 20 周年

## 尹同跃: 小车之王

致敬人物:尹同跃,安徽巢湖人,2004年2月至今任奇瑞汽车有限 公司党委书记、董事长兼总经理。

致敬理由:他带着奇瑞跌跌撞撞行走,如今,奇瑞成了民族汽车产 业自主知识产权的代名词;他为梦想而来,打破了汽车高价的神话,成 为中国汽车行业一道标志性的分水岭。

有人这样评价尹同跃:面带书生 气,低调不张扬……又有人这样描述尹 同跃:他自信,他狂妄……

同为大型汽车企业的老总,尹同跃 没有其他人那种咄咄逼人的锐气,也没 有语惊四座的语言。但尹同跃有的却 是平和语言中所折射出来的魅力,果敢 举止中所释放的激情、执着与坚韧。

从没有钱、没有人、没有技术、没有 支持,从无到有、从小到大,从动工时挖 50万方土到第一辆车下线还没有名字, 尹同跃和奇瑞一路走过来。

从15年前放弃大型国企的车间主 任,"下嫁"到一个名不见经传的地方 企业,从多次傍洋大款失败,尹同跃心 中就决定:"没有中国自己的品牌,造再 多的车也是别人的辉煌,只有依靠自主 开发并拥有自主知识产权,才是自主品 牌的唯一出路。"

从1999年第一辆车下线, 奇瑞的 号角一天比一天响亮:2001年风云轿 车上市,当年即销售2.8万辆;2002年 奇瑞销售5万多辆,跻身国内轿车行业 "八强"之列,打破了合资公司产品和进 口车对中国轿车市场的垄断。到2009 年,奇瑞旗下已拥有四大品牌数十款产 品,累计汽车销量已超过100万辆。

奇瑞无疑已经成为中国汽车的一 个符号,一个不甘沉沦、自主自强的精 神符号。但在尹同跃的眼中,奇瑞要做 世界的小车王。

"放慢脚步,有计划、有步骤地扩张 和讲深", 尹同跃如是说。

记者 丁林

### 胡文传: 大义父亲

致敬人物:胡文传,第三届全国道德模范、"中国好人"、"首届安徽 省道德模范"、"首届合肥市道德模范"。

致敬理由:他从死神手中抢回了4名儿童的生命,却与儿子诀别。 "大义父亲"诠释了人世间最为崇高的情怀。

联系到胡文传时,他正在为一件公 益活动奔忙。几年来,他把大量的时间 都放在公益事业上,联络、参加"器官捐 献"、"大病救助"等多种爱心活动,这样 的生活让他感到充实。

10年前,胡文传勇救4名落水儿 童,却来不及救起同时落水的亲生儿 子:5年前,刚满月的小女儿因先天性心 脏病无力回天,他选择将女儿的眼角膜 指献,让两名眼病患者重获光明。

胡文传舍子救人的事迹传开了,各 大媒体蜂拥而至,记者们提问频率最高 的内容就是:"当时,是什么原因让你最 终选择先救别的孩子? 你有没有进行 激烈的思想斗争?"胡文传则表示,当时 情况危急,时间紧迫,根本来不及考虑 到底该先救谁,只是觉得别人家的孩 子、自己的孩子都要救上来。

"这么多年过去了,我对儿子的愧

疚丝毫没有减少,每想起儿子的音容笑 貌,我的泪水都会夺眶而出。如果我当 时选择先救儿子而置其他4个孩子于 不顾,我现在的愧疚感会更深,甚至一 辈子都会抬不起头来。"

就是这句话,真实、朴实,道出了 "大义父亲"的心声,勾勒出一个让人崇 敬的灵魂。

现在的胡文传在合肥市第一人民 医院工作,家人都在合肥居住,孩子已 经上四年级。平时,除了工作之外,他 几乎把所有的时间都献给了公益事业。

胡文传说:"原本我就很热爱公益 活动,现在感觉自己身上的责任更大 了。我所做的只是一个普通人的平凡 小事,但国家和社会却给了我巨大的荣 誉。我必须要体现更大的社会价值,同 时要把这种优秀的精神发扬下去。"

记者 王涛

## 女儿嫌父母"偏心"拒绝赡养

星报讯(张怡 吴蔚 记者 陈明) 黄山 年近八旬的齐某夫妇,已年迈体弱无生活来 源,齐某近年还身患癌症。可老人的女儿3 年前开始不给付赡养费,单凭儿子一人条件 又有限,导致老人生活艰辛。万般无奈之 下,近日,老夫妇一纸诉状将女儿告上法庭。

当屯溪区人民法院的法官找到老人的女 儿女婿时,他们也诉起委屈称,并非拒绝赡 养父母,只是因为3年前拆迁补偿款的分配 问题与父母产生了矛盾,觉得父母讨干偏袒 儿子。且父亲脾气暴躁,之后见面动辄便打 骂他们,导致双方积怨已久,因此赌气不愿 支付赡养费。

得知事情的前因后果,法官考虑到赡养 费的支付是个长期问题,只有通过调解才是 解决太家最好的方法。

为此,法官邀请当地镇村干部等担任特 邀调解员,多次到原被告家中巡回办案,力 图进行调解。

日前,经法官等人耐心劝说,被告夫妇 终于解开心结,并当场达成调解协议,被告 从当日起支付齐某每月生活费300元。同 时,老人的女儿还当场给付了当日之前的医 疗费用两万元整,一个家庭"破镜重圆"。